
Gemeinde / Stadt … (Friedland, Tauche, Rietz-Neuendorf) 

Gemeindevertretung / Stadtverordnetenversammlung 

 

Beschlussvorlage zu TOP … der … Sitzung der … am … 

 

„Diskussion und Beschlussfassung zur Vorbereitung der Gründung eines kommunalen 

Zweckverbandes der Stadt Friedland, der Gemeinde Tauche und der Gemeinde Rietz-

Neuendorf für den Aufgabenbereich Kindertagesstätten, Schulverwaltung und Bauhof“ 

__________________________________________________________________________ 
 

Erläuterungen: 

 

In den Erläuterungen zum TOP … zum überarbeiteten Grundsatzpapier wurde der Ausgangs-

punkt für die Prüfung der Variante zur Bildung eines Zweckverbandes für den Aufgabenbe-

reich Kitas, Schulverwaltung und Bauhof dargelegt. 

 

Die Mitglieder der Arbeitsgruppe aus den betroffenen Kommunen Friedland, Tauche und 

Rietz-Neuendorf haben daraufhin die Thematik Zweckverband näher betrachtet. Dabei wurde 

u.a. ein bereits länger bestehender Kita-Zweckverband in Norddeutschland zum Erfahrungs-

austausch kontaktiert, wobei festgestellt werden musste, dass die Strukturen dieses Verbandes 

mit unseren Zielstellungen nicht übereinstimmen. 

 

Zur notwendigen Abklärung der vielseitigen, auch steuerrechtlichen Fragen zur Gründung 

eines Zweckverbandes wurde der Steuerberater und Wirtschaftsprüfer Herr Huse von der Eb-

ner Stolz GmbH & Co. KG in Berlin kontaktiert. 

In einem ersten Leistungsbaustein wurde Herr Huse zur Darlegung der Aufgabenstellung so-

wie der kommunalrechtlichen und steuerlichen Rahmenbedingungen für die Bildung eines 

Zweckverbandes beauftragt.  

 

Die notwendige Unterstützung und Begleitung bei der Gründung des Zweckverbandes würde 

dann mit weiteren Leistungsbausteinen durch die genannte Firma erfolgen. 

 

Der Gemeindevertretung / Stadtverordnetenversammlung wird die nachfolgende Grundsatz-

beschlussfassung zur Vorbereitung der Gründung des kommunalen Zweckverbandes vorge-

schlagen. 

 

Bei Rückfragen bitten wir um rechtzeitige Vorabmitteilung.  

 

Beschlussvorschlag: 

 

Die Gemeindevertretung … / Stadtverordnetenversammlung … stimmt der Vorbereitung der 

Gründung eines kommunalen Zweckverbandes der Stadt Friedland, der Gemeinde Tauche 

und der Gemeinde Rietz-Neuendorf für den Aufgabenbereich Kindertagesstätten, Schulver-

waltung und Bauhof mit Unterstützung und Begleitung durch eine Wirtschaftsprüfungs- und 

Steuerberatungsgesellschaft grundsätzlich zu. 

           

Abstimmungsergebnis:    ………… Ja,        ………… Nein,      ………. Stimmenthaltung 

 

Ort / Datum 

 

 

Unterschrift Bürgermeister oder Hauptamtsleiter oder…. 


